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令和６年度手ぶらで保育スタートアップ支援事業費補助金交付申請書等に係る事前着手届

このことについて、補助金の交付等に関する規則第３条に基づき交付申請する予定の以下の事業について、次の理由により交付決定前に事業着手したいので届け出ます。
なお、事業実施にあたっては、補助金の交付等に関する規則、手ぶらで保育スタートアップ支援事業費補助金交付要綱等を遵守し、県の指導に従います。

１　事前着手する事業の名称
　　令和６年度手ぶらで保育スタートアップ支援事業

２　事業の概要
　　保護者及び保育士・幼稚園教諭双方の負担軽減に資する事業を実施する。

３　事前着手の理由
[bookmark: _GoBack]　　保護者及び保育士・幼稚園教諭双方の負担軽減に資する事業を下記期日から実施する必要があるため。

４　事業着手予定年月日
令和６年　月　日

※事前着手届を提出いただいた場合であっても、補助申請が採択されない場合または採択されても事前着手に必要な経費が認められない場合がありますので、ご了解ください。
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