●企業等の教育プログラム提供事業への御賛同について事業の概要とプログラム実施までの流れ



【企業等の教育プログラム提供事業の活動の趣旨】
[bookmark: _GoBack]「社会に開かれた教育課程」の実現に向けて、学校と地域の連携・協働を一層進めていくことが重要であり、地域の多様な人材が子どもたちの成長を支える活動に参画するための基盤を整備していくことが重要です。
そこで、県教育委員会では、企業等が、それぞれの特色を生かし子どもたちの健全な成長のため、多様な体験活動や学習の機会を提供する「企業等による教育プログラム」を実施いたします。
ぜひ、子どもたちの豊かな学びのために、皆様のお力添えをお願いいたします。

（例）
教育プログラム：理科実験、キャリア教育、環境、ものづくり　等
出前授業の時間：平日の放課後、土曜日、日曜日、長期休暇等　等
対象学年　　　：未就学児、小学生、中学生、高校生

[登録及び出前授業等の実施について]

1 登録までの流れ
（貴社）
企業等の教育プログラムへの御賛同の旨と、提供していただけるプログラムの内容を、ホームページ掲載の書類に御記入いただき、神奈川県教育委員会へ御提出ください。
送付先：神奈川県生涯学習課社会教育グループ  （メール：syakyou@pref.kanagawa.lg.jp）

（県教育委員会）
神奈川県教育委員会が県ホームページに情報を登録します。
※ホームページ記載を希望しない場合は、県教育委員会の方でリストに登録します。

（貴社）登録内容を県ホームページで御確認ください。
　※ホームページ記載を希望しない場合は、ありません。

2 実施までの流れ
（依頼）
市町村や学校等から教育プログラム実施の依頼が県教育委員会に来ます。実施の日時について御相談いたします。

日程等が調整できましたら、教育プログラムを行っていただきます。
※終了後、県教育委員会の方に報告を行っていただきます。
