「その他の情報」
※「栄養士のおすすめレシピ」と組み合わせて完成させてください。
C3	食生活改善推進員養成講座／三栄会
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みうら   みんなの   ごはん塾 （食生活改善推進員養成講座）   みうらの 食材を使った 簡単ヘルシーランチの調理実習や 食育 講義等 、 仲間 と 一緒に 学びます。 修了 後 は 、 三浦市 食生活 改善推進団体（三栄会） に入会 できます。 三栄会とは、「 私達の健康は私達の手で 」を合言葉 に、健康づくり・食育推進 の ボランティア団体です。   

●   対象：三浦市民   １年間（ 12 回）通して参加できる方 （定員 16 名）   ●   場所：三浦合同庁舎   など   ●   参加費：無料 （ただし、調理実習費１回 500 円の負担があります。）   お申し込みは、三浦市健康づくり課へ。詳細は、「三浦市民 （５月号） 」でご確認ください。  

 


