施設の有効活用の方向性について参考資料
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１　これまでの検討会で挙がったライトセンターの施設活用に関する意見
（１）スポーツ施設（プール）
　〇　ライトセンターのプールほど視覚障がい者に配慮されたプールは他にないので、有効活用してほしい。
〇　視覚障がい専用のスポーツ施設について、ガイドヘルパーがいて、受入施設側の理解、配慮がなされれば地域のスポーツ施設を十分に利用できる。
〇　今後、プールは高齢者など一般の方も使えるようにするといいのではないか。一般の　　
方の視覚障がい者理解にもつながる。（一般の方の人数制限等は必要）
　　（現在の状況）
　　　・プールは大量の錆と塗装の剥がれ等により、令和２年３月から使用中止している。

（２）キッズルーム
　〇　各盲学校でも管轄の病院を回ってパンフレットを渡す等の努力をしているが、常時相談が受けられて、電話や巡回でも丁寧な相談ができるような役割が重要である。ライトセンターには、かつて「ひよこ教室」があり、現在も幼児の相談は受けており、これをしっかりと守っていく必要がある。
　　（現在の状況）
　　　・幼児指導（通称：ひよこ教室）は、ライトセンターにて定期的に開催していたが、利用がほとんどない状況であったため、現在のキッズルームへ模様替えを行い、視覚障がい児や保護者対象のイベント等を継続的に開催している。　

（３）会議室等
〇　視覚障がい者を知ってもらうという点で、ライトセンターの会議室を一般の方に利　　用してもらうのはどうか。
（現在の状況）
・一般利用は希望があれば受けているが、部屋の空き自体が少ないこともあり、広く周知等はしていない。

２　本日、検討会で議論いただきたい項目
（1） プールについて今後どのように有効活用していくべきか。
（2） キッズルームについて今後どのように有効活用していくべきか。
